



Ассоциация страховщиков
Казахстана

Мер.Б - 030123/0025
от 06.04.2023 г.

Заместителю Руководителя
Администрации Президента
Республики Казахстан
Господину Сулейменову Т.М.

Копия: Председателю
Агентства Республики Казахстан
по регулированию и развитию
финансового рынка
Госпоже Абылкасымовой М.Е.

Копия: Министру труда
и социальной
защиты населения
Республики Казахстан
Госпоже Дүйсеневой Т.Б.

Уважаемый Тимур Муратович,
ОЮЛ «Ассоциация страховщиков Казахстана» выражает Вам свое почтение и желает
успехов в работе!

Предмет: совершенствование системы обязательного страхования работника несчастных случаев.

Обязательное страхование работника от несчастных случаев (далее – ОСНС) осуществляется страховыми организациями, имеющими лицензию на данный вид страхования, уже на протяжении 17 лет. Выстроенная система работает эффективно и слаженно, доказала свою жизнеспособность и постоянно совершенствуется с учетом практического опыта и статистики. Пострадавшие работники и иждивенцы погибших работников вовремя и в полном объеме получают установленное законодательством возмещение от страховых организаций. Параметры действующей системы усилили ответственность работодателя за состоянием технической безопасности и охраны труда, а также имущественной заинтересованности в недопущении на предприятии страховых случаев, что привело к снижению количества страховых случаев на производстве.

Проблема: в адрес ОЮЛ «Ассоциация страховщиков Казахстана» поступают обращения страховых организаций касательно предложений по изменению/дополнению действующей системы обязательного страхования подготовленных Министерством труда и социальной защиты населения Республики Казахстан (далее МТСЗН), направленные в Агентство Республики Казахстан по регулированию и развитию финансового рынка (далее АФР).

Считаем необходимым обратить внимание на следующие моменты, требующие внимательного и детального рассмотрения в предложениях МТСЗН и АФР.

Наименование: ООО ОЮЛ «Ассоциация Страховщиков Казахстана» • Фактический адрес: 050008, Республика Казахстан, г. Алматы,
ул. Азизова 48 • тел: +7 (727) 347-51-60 • e-mail: info@ask.kz • www.ask.kz • Юридический адрес: Республика Казахстан, г. Алматы,
ул. Кабанбай батыра, 186 • БИН: 131240014342 • ИНН: KZ248560000005847761 • Банк: АО «Банк ЦентрКредит» • БИК: KCJBKZXX

Предложения МТСЗН предусматривают объединение системы возмещения пострадавшим работникам (ОСНС), системы социального возмещения лицам, занятым во вредном производстве, а также элементов пенсионной системы. Предложения не проработаны концептуально с точки зрения подходов (происходит смешение принципы страхования, пенсионного обеспечения и бюджетной политики государства), а также не просчитаны по экономическим последствиям.

Полагаем, что данное предложение нарушает принципы страхования как такового и выглядит как попытка решения проблем системы социальной помощи и пенсионной системы за счет системы ОСНС, что недопустимо.

Предложения АФР в ответ на инициативу МТСЗН, АФР предлагает рассмотреть в качестве альтернатив, варианты, предполагающие:

- 1) увеличение размеров страховых выплат по вновь заключаемым договорам;
- 2) увеличение размеров страховых выплат по ранее заключенным действующим и истекшим договорам страхования через применение обратной силы закона.

Считаем, что предложение по увеличению размеров страховых выплат по ранее заключенным действующим и истекшим договорам страхования через применение обратной силы закона концептуально противоречит принципам предпринимательства.

Компании по страхованию жизни имеют намного более существенные обязательства по другим социальным видам страхования, таким как пенсионные аннуитеты и накопительное страхование жизни, и проблемы в данном секторе неизбежно скажутся на широком круге аннуитетов и страхователей.

Согласно данным АФР, коэффициент убыточности ОСНС (отношение суммы осуществленных выплат и резервов по выплатам к собранным страховым премиям) составляет 55%. В то же время, учитывая рыночные реалии, а также расходы компаний по привлечению и обслуживанию страхователей, отношение расходов компаний к полученным доходам по данному виду страхования превышает 90%, а по некоторым компаниям составляет свыше 100%.

Следует отметить, что предложение по применению обратной силы вызваны в первую очередь стремлением решить проблемы, связанные с обращениями работников компании «Арселор Миттал Темиртау», пострадавшими от условий труда на данном предприятии и теряющими дополнительные доходы в виде страховых выплат при выходе на пенсию. В то же время по работникам, занятym на предприятиях со сходными вредными факторами производства (группа компаний ERG, группа компаний Казахмыс, Казцинк) подобных обращений и проблем не наблюдается.

Таким образом, на страховой рынок налагается существенная финансовая нагрузка в виде дополнительных расходов, непредусмотренных и неучтенных ранее, что приведет к прямым убыткам сектора страхования жизни. Также не просчитаны экономические последствия для компаний общего страхования, которые ранее также являлись частью системы ОСНС.

Непоследовательные и непродуманные действия могут привести к разбалансировке всей системы. В качестве примера можно привести принятие МТСЗН в марте 2022 года изменений, регламентирующих правила отнесения видов экономической деятельности к

классам профессионального риска и влияющих на тарификацию по классу ОСНС. В результате в МТСЗН, АФР, НПП и к страховым организациям стали поступать многочисленные жалобы от работодателей (субъектов предпринимательства), что уже в августе 2022 года привело МТСЗН к пересмотру вышеуказанных изменений.

Решение: ОЮЛ «Ассоциация страховщиков Казахстана» считает, что решения в такой социально значимой области, не должны приниматься только с точки зрения ведомственного подхода или в интересах отдельных предприятий, а должны быть максимально продуманы и просчитаны со всех возможных ракурсов, с учетом возможных рисков для государства и всей системы социального обеспечения, а также страхового рынка.

В связи с чем Ассоциация просит учесть вышеуказанные проблемы при подготовке и рассмотрении вопроса, в случае необходимости провести обсуждение предложений со страховыми организациями.

С Уважением,
Председатель Ассоциации



В.В. Веревкин